



在第三屆海峽論壇上，桃園縣與福建省海峽兩岸農業合作交流服務中心簽署「農業合作備忘錄」，兩地建立常態化農業合作交流機制。香港文匯報記者 林舒婕攝

海峽論壇深耕基層 頻發對台惠民舉措



首屆海峽論壇上，國台辦主任王毅宣佈了八項大陸惠台新舉措，包括推動大陸企業赴台投資，擴大對台產品採購，增加大陸居民赴台旅遊，鼓勵和支援有條件的台資企業拓展大陸市場並參與大陸擴大內需的基礎設施和重大工程建設等。

自2009年首屆海峽論壇宣佈八項力度空前的惠台政策後，海峽論壇已經成為兩岸交流合作新動向的觀察指標和利好釋放平台。從首屆的開放大陸企業赴台投資，到第二屆的促進兩岸航空運輸業發展7項政策，再到第三屆論壇啟動大陸居民赴台個人遊，增加兩岸航班航點，開展對台常態化農產品採購等，論壇佳音頻傳。也令兩岸民眾對即將開幕的第四屆論壇有所期待。

專家解讀 冀陸資赴台不再「步履蹣跚」

香港文匯報訊 (記者 葉臻瑜 廈門報導) 作為大陸發佈惠台利好的重要標杆，本月16日至22日即將舉行的第四屆海峽論壇，在往屆「重磅」不斷的情況下，大陸政府又將發佈哪些惠及兩岸的新舉措，也備受關注。



香騰撲鼻的台灣牛肉麵刺激廈門市民的味蕾 香港文匯報記者 米南攝

所長吳能遠接受香港文匯報採訪時表示，發佈對台惠民政策和先行先試舉措已是海峽論壇每年「主菜」，「相信本屆論壇新政，也離不開深化兩岸區域間、業界間對口交流合作及基層民眾關心的問題。」

由於「陳江八會」緊隨海峽論壇舉行，備受兩岸關注的《兩岸投資保障協定》也成為這次論壇的焦點話題之一。吳能遠認為，兩岸對投保協議均有期待，「不僅這個協議要簽，連後的後續協定預計也會商簽。」他表示，自09年開放陸資赴台以來，仍面臨諸多限制。相對的，台企台商也期望在大陸的投資權益獲得進一步保障。

「開放給陸資投資的行業領域太少，大陸感興趣的更少，對陸資投資人資格限制也過於嚴苛。」吳能遠期待，《投保協議》簽訂後，陸資赴台「步履蹣跚」的狀態有所改善。

香港文匯報記者 葉臻瑜 灣5個原住民鄉村的代表之一，在第二屆海峽論壇中和大陸的5個鄉村，結成了幫扶對子。部落代表廖志強說：「我們五個原住民鄉和大陸今後不僅能生產互補，更有機會敘同鄉情，讓我們實實在在地獲得收穫。」

再續兩岸情 中南部成主力軍

隨着國家旅遊局局長邵琪偉在第三屆海峽論壇上宣佈，大陸居民赴台個人遊正式開跑，京滬度為首批試點城市。兩岸民眾也借由個人遊，走得更近了。「我跟我所有的朋友說，台灣，真可以走一走！」，剛剛結束台灣之旅來自北京的宋濤說，台灣行不同於所有他去過的旅遊目的地，「一輛吉普車，一位司機兼嚮導，台灣之美，需要用心體會。」

除宣佈個人遊啟動外，第三屆海峽論壇，草根性、民間性和廣泛性相比往屆更為凸顯，第三屆海峽論壇從論壇大會到下設的16個子論壇，也將重心轉向基層。並針對當前台灣基層普遍關注的民生議題，借由逐漸成熟的平台，充分釋放大陸的拳拳善意。

論壇為了讓兩岸民眾的文化和生活方式有更多交流，更將台灣廟會夜市小吃「複製」到廈門。「沒到過夜市，就不算到過台灣。」基隆市駐廈門旅遊經貿文化辦事處處長徐文忠是把台灣夜市「複製」到廈門的重要推手。他說，參加夜市的商家代表還提前一個多月專程到廈門考察。「那幾天(在廈門)我把地道台灣夜市小吃吃了個遍，廈門市民唐小姐笑着說，「那時認識的一位台灣老闆，最近還打電話說打算來廈門開店，叫我到時一定要去捧場呢。」



國家旅遊局在第三屆海峽論壇上宣佈大陸居民赴台個人遊正式啟動，京滬度為首批試點城市。資料圖片

推陸資赴台 首開基層交流門

作為09年首個受惠於陸資赴台的本土企業，福建新大陸已在台灣市場做得風生水起。「短短幾年，意想不到的收穫太多」，董事長王晶稱，當年大陸企業的創新能力薄弱，特別是很多中小企業在發展中遇到瓶頸，企業快速發展，不見得創新能力有了發展，「借助台灣這一『跳板』，新大陸的業務已遍及歐美地區，產品開始行銷全球各地，台灣成為我們面向全球服務的中心。」

鑒於首屆論壇大會的成功舉行，第二屆海峽論壇主辦單位增至62家，並策劃了25場主題和系列活動吸引了1萬多名台胞參與，涉及的交流界別也從30個增加到40個。參會台胞中約有8成來自基層。是次論壇將交流與合作的範圍，從經貿與技術領域進一步深入到文化交流。台灣屏東縣來義鄉文樂部落作為台

歷屆海峽論壇惠台政策一覽表

第一屆海峽論壇	第二屆海峽論壇	第三屆海峽論壇
<ul style="list-style-type: none"> 推動大陸企業赴台投資 擴大對台產品採購 鼓勵和支持有條件的台資企業拓展大陸市場，並參與大陸擴大內需的基礎設施和重大工程建設。 增加大陸居民赴台旅遊人數 推動協商建立兩岸經濟合作機制 進一步向台灣居民開放專業技術人員資格考試項目 增設福建莆田仙遊、福建三明清流、安徽巢湖和縣、江蘇淮安淮陰4個台灣農民創業園。 許可台灣地區律師事務所在福州、廈門兩地試點設立分支機構。 	<ul style="list-style-type: none"> 推動大陸企業赴台投資 擴大對台產品採購 鼓勵和支持有條件的台資企業拓展大陸市場，並參與大陸擴大內需的基礎設施和重大工程建設。 增加大陸居民赴台旅遊人數 推動協商建立兩岸經濟合作機制 進一步向台灣居民開放專業技術人員資格考試項目 增設福建莆田仙遊、福建三明清流、安徽巢湖和縣、江蘇淮安淮陰4個台灣農民創業園。 許可台灣地區律師事務所在福州、廈門兩地試點設立分支機構。 	<ul style="list-style-type: none"> 廈門試點建立兩岸區域性金融服務中心 福建將聘台灣專才擔任高等學校、科研院所和台灣農民創業園等15個事業單位的管理職務。 同意開放福建居民赴金門、馬祖、澎湖地區個人旅遊。 大陸居民赴台「個人遊」啟動，京、滬、廈成首批試點城市。 福建馬尾和青礁、白礁慈濟宮獲設海峽兩岸交流基地。 福建新增福州福清、泉州惠安兩個台灣農民創業園。

責任編輯：曾綺瑛

國際新聞

昂山歷史性訪歐 挪威補領諾獎



緬甸反對派領袖昂山素姬(圖右)昨日啟程赴歐洲，為24年來首次，地點包括瑞士、挪威、愛爾蘭、英國及法國。昂山過去廿多年來接受西方國家不少協助，今次外訪被視為致謝之行。昂山首站是日內瓦，將出席聯合國國際勞工組織會議，發表有關強制勞工的演講；第二站是挪威首都奧斯陸，於周五發表獲得諾貝爾和平獎感言。1991年昂山獲頒和平獎，但當時被軟禁在家，只能由丈夫與兩子代領。昂山下周將訪問當年讀書和成家立室的英國，她於1988年離英返緬照顧病重母親，從此再沒出國，即使其丈夫1999年因癌症逝世，亦沒離國送丈夫最後一程。她是次在英國國會發表講話，並獲牛津大學頒授榮譽博士學位。她還會到訪巴黎和都柏林，都柏林流行樂隊U2主音Bono會邀請她出席國際特赦組織舉辦的演唱會。 ■美聯社/法新社

不滿「一攬子」收費防濫醫 下月停7項手術 韓十萬醫生封刀抗議

韓國醫生協會昨宣布，將自下月1日起，停止為國民施行白內障、扁桃腺、盲腸、脫腸、痔瘡、子宮及剖腹分娩7項手術，以抗議政府的新「一攬子」收費制度。因該會多達10萬名醫生，韓國《朝鮮日報》指，若行動落實，恐造成史無前例的「醫療大混亂」。政府衛生福利部稱，醫生集體停止進行手術明顯屬於違法，將作出強力的法律制裁。



韓國醫生如落實停止手術，勢引發醫療大混亂，病人得不到治療。網上圖片

在「一攬子」制度下，需進行上述7項手術的病人，無論在韓國任何醫院求診，只需支付統一費用。當局指，制度旨在防止醫生過度診治，以削減醫療保險開支。然而協會發言人稱，按既定價格診療將導致醫療質量下降，為病人帶來負面影響，批評政府漠視醫生意見，擅自實施此制度，絕對不能接受。

韓媒撐政府：可年省兩成開支

據報，該會會長盧煥奎前日與包括外科在內的4個醫科醫生會會長開會，商定新制實施當日起，拒絕進行該制度下規定的手術，但重申關乎人命的病人將不在此限。各醫科醫生協會將自行決定停做手術的具體時間及細則。

衛生福利部稱，新制度獲全國8成醫療機構支持，亦經長期試驗證明有效，對協會扭曲部分事實感遺憾。《韓國先驅報》亦指，方案經15年試驗，料平均將為病人節省21%醫療開支，經濟合作與發展組織(OECD)中有大部分成員國已採納同類收費制。 ■韓國《朝鮮日報》/《韓國先驅報》

日災區浮球漂美 好心人寄回國



去年東日本大地震引發海嘯，一個養殖用浮球(見圖)從宮城縣南三陸町沖至美國阿拉斯加近海米德爾頓島，到昨日終物歸原主，時隔1年零3個月重返於該町臨時安置房中生活的三浦幸子手中。據悉，海嘯漂流物實現跨國歸還尚屬首例。浮球原為三浦經營的飯店「慶丸」的招牌，浮球上的「慶」字，取自約30年前去世的失主丈夫三浦慶吾的名字。三浦高興地說：「好像孩子他爸回來了一樣，真的很幸福。」浮球2月底被米德爾頓島居民巴克斯發現後，將浮球寄回日本。 ■共同社

日下月禁售 生牛肝絕跡餐廳

日本厚生勞動省前日宣布，為防食物中毒，從下月1日起禁止燒肉店等售賣生牛肝，違規餐廳最多可罰款200萬日圓(約19.5萬港元)或判囚2年，令店家和老饕叫苦連天。生牛肝是日本人氣小食，但自去年發生集體食物中毒後，當局已呼籲食店盡量不要售賣，估計禁令實施後，業界每年損失逾300億日圓(約29.2億港元)。厚生省表示，抽樣檢查時在牛肝發現O-157大腸桿菌，鑑於沒有有效的預防措施，加上夏季食物中毒頻生，決定禁售。禁令一出，許多粉絲紛紛為生牛肝拍照留念(見圖)。有人甚至跟餐廳交涉「吃出事我自己負責，還是賣給我吧」。「全國食肉事業協同組合連合會」則抗議，要求政府重新考慮。 3/4鯨肉滯銷 另外，東京環保團體昨日公布調查報告顯示，日本鯨類研究所以「研究調查」名義，捕獲1,210噸鯨魚，去年在魚市場首次公開拍賣後，僅售出不到1/4，仍有逾75%鯨肉擱在冷藏庫，嚴重滯銷。 ■日本新聞網/綜合報道

北愛警擺烏龍 婚禮誤拘華新娘

婚禮為人生大事，北愛爾蘭有華裔新娘(圖右)的婚禮卻慘被烏龍警員破壞。在去年7月婚禮剛開始之際，打擊假結婚的8名警員突然闖入，以新人涉嫌假結婚為由，在50名賓客前逮捕他們。警方40分鐘後方知「拉錯人」，但仍扣留他們5小時。事發近一年後，當時帶隊的3警被指「非法拘捕和扣押」，遭紀律處分。20歲的孫亞南(譯音)事發時已懷孕5個多月，憶起當時被逮捕後哭著脫掉婚紗，被迫穿上法證服。25歲新郎麥克爾威(圖左)跟未婚妻分車而坐，等了個半小時才被送往囚室。然而調查發現，兩人真心相愛，警方不得不對新人及其家人道歉。兩人事發翌日即補辦婚禮，亦向警方申訴專員投訴。兩人律師將繼續爭取申訴專員維持警方「不必要地耽誤」釋放他們的指控。麥克爾威指，結婚日遭到警方奪去，夫婦從此不願再提起婚禮。 ■《每日郵報》